

EL CANTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año X.—Número 3.524

Director: DON JOSÉ ESTRADI

Miércoles 21 de diciembre de 1904



EL SEÑOR

Don Aniceto Valle Cacho

HA FALLECIDO

en el pueblo de Mallaño, el día 18 del corriente mes

A LA EDAD DE 60 AÑOS

CONFESADO CON LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN APOSTÓLICA

R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Eusebia Salcines; sus hijos don Román, presbítero; doña Rosa, doña Matilde; hijos políticos don Román Cavia, don Francisco Rivas; hermanos, hermanos políticos don Jacinto Salcines, presbítero; nietos, sobrinos, primos y demás parientes

SUPLICAN á sus numerosos amigos tengan la caridad de tenerle presente en sus oraciones y de asistir á los funerales que, por el eterno descanso de su alma, se han de celebrar en la parroquia de San Juan, del pueblo de Mallaño, el día 23, viernes, á las diez de la mañana, por lo que viven sumamente agradecidos.

Mallaño 21 de diciembre de 1904.

No se reparten espaldas.



SEGUNDO ANIVERSARIO

DEL SEÑOR

DON BERNARDINO VARILLAS

Que falleció el 22 de diciembre de 1902

EN EL PUEBLO DE VARGAS

Sus hijos don Anibal y doña Lucila; hija política doña María Salomé Martínez; nietos y demás familia,

RUEGAN á sus amigos encomiendan á Dios en sus oraciones el alma del finado y asistan al aniversario que, por su eterno descanso, se celebrará en la parroquia de Santa María de Vargas, mañana jueves, 22 del corriente, por cuyo favor quedarán agradecidos.

EL ABOGADO

Don Manuel R. Parets

Ha trasladado su estudio de la Alameda Primera á la calle de **Wad Ras, 1.º** en el **cuarto**, frente al Banco Mercantil.

Buenaventura Rodríguez Parets

ABOGADO

COLOSLA, 1, 2.º DERECHA

Consulta de 9 á 12 de la mañana y de 2 á 5 de la tarde todos los días excepto los días festivos

José M.ª del Valle

Comisionista de Aduanas
Delegado en la provincia de la Sociedad de Contraseguros **La Ibérica**.

Davis y Velarde, 5, 1.º—Santander

De instrucción primaria

El nuevo ministro de Instrucción Pública se propone aumentar la consignación para la enseñanza, principalmente la primaria, al propio tiempo que procurará fomentar el estudio y cultivo de las Bellas Artes.

Nada que acerca de ambos extremos se diga en España, en la prensa y fuera de ella, es nuevo, ni mucho menos, pero tampoco es extemporáneo ni fuera de lugar, pues por mucho que sea cuanto sobre la materia se haya escrito, mucho más hace falta escribir, porque, á pesar de la labor continua que se viene realizando desde hace años, se ha adelantado poco en relación con la fuerza puesta en acción para aquel fin.

En materia de enseñanza primaria casi todos los países civilizados, incluso el lejano imperio japonés, nos aventajan y no es ciertamente por falta de leyes, que de éstas tenemos abundante y buena colección, si no por una parte por falta de respeto á las mismas para cumplirlas, y de otra, para hacerlas cumplir.

En nuestra patria, en el texto legal, la enseñanza es obligatoria, y reglamentos y códigos castigan á

quien no va á recibirla y á quienes no cuidan de que sus hijos asistan puntualmente á las escuelas, y, sin embargo, muchos son los muchachos comprendidos dentro de la edad escolar que hurtan cuerpo y espíritu á la enseñanza, y no menor el número de padres que no castigan tales faltas ó que se precorren de necesitar en sus trabajos la ayuda de sus hijos ó serles indispensables para el sostenimiento de la familia el jornal que ganan, los retienen en casa ó los envían á fábricas y talleres cuando aún debieran continuar en las escuelas, siendo para ellos precepto no escrito cuanto sobre el particular se ha legislado imponiendo la enseñanza obligatoria y regularizando el trabajo de los niños.

Y en esta anarquía jurídica en que nos encontramos todas las clases sociales, han puesto las manos, así los ricos como los proletarios, los patronos como los obreros.

Falta hace que se dicten nuevas disposiciones, si fueren necesarias; aunque á nuestro juicio, basta con observar las antiguas al pie de la letra, á fin de que lleguemos á conseguirse que no haya ni un sólo español de diez años para arriba, que no supiese leer y escribir, contar y demás cosas inherentes á la enseñanza primaria; mas para alcanzar tan hermoso resultado, es indispensable además poner al maestro en condiciones de inculcar á sus discípulos cuanto éstos deben saber y él tiene obligación de enseñarles. Y este fin no se consigue si no es asegurando la situación económica de aquél, por medio de una retribución suficiente para cubrir sus más perentorias necesidades, ó sea asegurándole un sueldo que no sea en manera alguna inferior al jornal de un bracero. Y como éste no gana menos de ocho ó diez reales diarios, no debe ser la gratificación que reciba el profesor de instrucción primaria, inferior á setecientos cincuenta pesetas anuales.

Solamente así podrá conseguirse que la instrucción se propague y el discípulo aprenda y el maestro enseñe, pues si éste está necesitado, como ocurrirá á cuantos tienen sueldos inferiores á dos pesetas diarias, tratarán de remediar su necesidad con preferencia á la augusta misión de formar los ciudadanos del porvenir, los futuros directores de nuestra nacionalidad.



RIMAS

I
Yo vi por vez primera la hermosa
del mar que riza el agitado viento,
y me asomé al espejo de sus olas
por ver el fondo de su hinchado seno.

II
Después de contemplar tus bellos ojos
llenos de luz, como el cristal del cielo,
también yo me asomé por si veía
el astro que lanzaba tanto fuego.

III
Pero estático y mudo en el instante
quedé, como al mirar el mar inmenso:
pues en vez de encontrarme al sol del alma
no hallé nada en el fondo de tu pecho.

José Ruiz Noviega.

Noticias telegráficas

(DE LA MADRUGADA DE AYER)

Madrid 20—3'30.

Una explosión

Telegrafían de París que en una papelería situada en el boulevard de los Italianos hizo explosión la dinamita.

Trozos del volante fueron lanzados á gran distancia.
Fue destruida una fábrica de calzado, resultando un muerto y numerosos heridos.

Las pérdidas materiales sufridas son enormes.

Desórdenes

De Vigo comunican que al terminar los festejos en honor de la Inmaculada, en el Ayuntamiento de Lavadores, se promovieron desórdenes.

Los campesinos pedían que la música tocase La Marsellesa, y hubo palos, pedradas y tiros, resultando varios heridos, uno de ellos gravísimo.

La guardia civil disolvió á los alborotadores ó hizo algunas detenciones.

Intento de incendio

Dicen de Zaragoza que unos salvajes, que hasta ahora no han sido descubiertos, rociaron con petróleo la casa del excalde señor Mirabal, con el propósito de prenderla fuego.

Resistencia heroica

Un despacho de San Petersburgo dice que el último telegrama recibido del general Stoessel afirma que sigue la lucha heroica, estando dispuestos á defenderse hasta el último extremo.

Antes que rendirnos—añade—nos exterminaremos unos á otros.

Termina diciendo que confía en la victoria.

RICARDO.

IMPRESIONES

Una de las sorpresas más grandes que el genio de un artista me ha producido el sentir anoche en el teatro de la Comedia. Mentira parece que aquel humilde cura, modelo de sacerdotales, que muere sobre la escena con una verdad que hace llorar, con un realismo que da frío, pudiera ser el mismo tipo de aquel prestidigitador del precioso monólogo de Kasilol y de Vital Aza, que no sabe de cuántas partes se compone el mundo, que al asegurar que adivinará la carta que una señora tiene en el pensamiento y que era la jota de copas, la presenta el tres de bastos, y que al ofrecer que dormirá á un espectador como eminente hipnotizador que dice ser, al darle sobre el tablado dispuesto á someterse al experimento le ofrece en voz baja, no tan baja que el público no se entere, cuatro pesetas si se duerme. Tal sorpresa la debí al eminente artista Enrique Borrás.

Nótase que su arte colosal todo lo abarca. Prueba veinte en ambos papeles para apreciar su genio, comprenderlo y estimarlo. ¡Qué cara la del prestidigitador, tan inocente, por no decir tan estúpido! ¡Qué movimientos tan torpes! ¡Qué andar de bailarín! ¡Qué lenguaje tan chabacano, mezcla de fa-

lacia y de ignorancia! El público entero, las mismas señoras que tanto habían llorado al contemplar la dolorosa agonía del pobre Ramón, Moraban, sí, pero esta vez de risa, viendo á aquel pobre hombre al que ningún juego sería bien, y del que escapaba el joven espectador, á pesar del ofrecimiento de las cuatro pesetas. Y á la verdad que bien debía Borrás esta revancha á aquel público que tuvo todo el drama pendiente de su boca, siguiendo sus acciones, y acompañándole por el calvario de la vida hasta encontrar la deseada muerte.

Los discursos de Soriano, la dimisión de Sánchez Guerra y la caída de don Antonio Maura han puesto otra vez de moda los *complots* políticos.

En Estaya, Pepe Riquelme; en el Cómico Patrio León; en los Salones de Actualidades, se cantan versos más ó menos epigramáticos, aprovechando la tregua de la crisis y estos primeros días en que, habiendo dimisionado el Gobernador y ocupados los ministros en el cambio de personas, apenas si pueden ocuparse de lo que ocurre en torno suyo. Háblase de que algunos autores cómicos están ya preparando una revista en que aparecerán el fogoso diputado por Valencia, el señor Maura, el Padre Nozales y el marqués de Villavieja, cuya frase sobre el Arzobispo de Manila empieza á hacerse célebre hasta entre los golfos.

En el teatro *Circo Español*, de Barcelona, se ha estrenado con gran éxito la obra de monsieur Brioux *El Turco*. Aunque su forma sea un tanto melodramática, el fondo encierra un pensamiento de inmensa trascendencia. El protagonista de la obra, que es un eminente doctor, pone de manifiesto en un hermoso parlamento la idea del autor, presentando ante la sociedad las gravísimas consecuencias que para el hombre la familia y la especie acarrea una de las más terribles dolencias que la juventud, ignorante y ardorosa, encuentra en su camino, víctima de los ardores de la sangre y de las locuras de la mocedad. Tanto el drama, como la conferencia que precedió á la representación, del ilustre doctor Radiz, fueron acogidas con extraordinarios aplausos.

E. Rodríguez Solís.

Madrid, 18 diciembre 1904.

PARA LOS POBRES

Subscripción para dar un rancho extraordinario á los recogidos en el Asilo de La Caridad, en las próximas Pascuas:

	Ptas. Cts.
Suma anterior.....	128 25
Don José Varillas.....	5 00
Doña Julia P. Orbeta Linares... 2 50	
Don Augusto P. Orbeta Linares... 2 50	
» Francisco Quintanilla.....	2 00
» Carlos Hoppe.....	5 00
Doña Catalina de Hoppe.....	5 00
» María Hoppe.....	5 00
Don Herman Hoppe.....	5 00
Total.....	160 25

(Continúa abierta la inscripción.)



Sube Maura al poder ahora hace un año con mucha gallardía pareciéndonos que iba á ser el Genio que tanta falta hacía.

De boca en boca repetidas fueron sus frases más valientes, comentadas con fervidos aplausos por las hispanas gentes.

—Si la Revolución—exclamó el ségula, que al fin resultó grajo—no se hace brutalmente desde arriba, se ha de hacer desde abajo!

Y en justa indignación, viendo á la patria rodar hacia el abismo, desearjar prometió desde el Gobierno al brutal caciquismo.

—¡Hosanna! dijo el pueblo entusiasmado ante esas energías... la regeneración de España empieza! ¡Ya pareció el Mesías!

Poco tardó en venir el desencanto y luego el desilento... ¡Era un Mesías falso don Antonio, de soberbia opulento!

De su dominio en la terrible historia no hay más que iniquidades, fieras imitaciones reaccionarias y mil calamidades.

Lejos de desearjar al caciquismo con energías leyes, todos los pueblos de la pobre España han sido Carabueyas!

Ha visto indiferente correr fábricas y emigrar los hambrientos y con delectación ha fomentado la erusión de conventos.

Más pensando en el cielo que en la tierra, más en templos que en Lonjas, ha querido llenar el territorio de frailes y de monjas.

Y no contento aún con tales muestras de neco alucinado.

de España puso la Soberanía á los pies del Papado!

¡Pero es que, realmente, don Antonio tal exaltación siente hasta el punto de ser casi un fanático con gotas de demencia?

Porque ante un juicio sano, recto y puro, resulta tan simpático el ferviente católico anti-histórico como odioso el fanático.

Ni á una clase ni á otra pertenece nuestro gran don Antonio y él mismo de ello dá evidente prueba con este testimonio.

Para robustecer la fé católica, persiguiendo al laicismo, pretende que en España la enseñanza la ejerza el jesuitismo.

Y él, que á los liberales catodrícos demuestra tal insania lleva á sus hijos á un país heroje á estudiar: ¡á Alemania!

Igual hace Silvela, don Francisco, á quien lo laico aterra y estudiando sus hijos actualmente están en Inglaterra.

Se oíeron que dicen:—Nuestros hijos —pues oro hay para eso— que vayan á aprender fuera de España la ciencia del Progreso.

Y añadirán, haciendo bien patente de este modo su gran hipocresía: —Los demás hijos de los españoles que aprendan á cantar la Letanía!



POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 20—14'30.

Firma

Hay han despachado con el Rey los ministros de Gobernación y de Hacienda.

Los pusieron á la firma diferentes decretos, entre ellos uno de Hacienda nombrando Gobernador del Banco de España al señor Allendesalazar.

Otro del mismo ministerio nombrando vocal presidente de la Junta de Aranceles y Valoraciones á don Oscar Omsa.

El ministro de la Gobernación, además de los decretos de su departamento, ha sometido á la sanción regia otro de Agricultura, reformando el artículo 10 del Reglamento en la forma acordada en el Consejo de anoche.

Sánchez Toca

Hablando con los periodistas el general Azcárraga acerca del nombramiento de presidente del Consejo de Estado, ha dicho que ocupará dicho cargo el señor Sánchez Toca.

Añadió que ya cuenta con la aceptación por parte del interesado, que el decreto ya está extendido y que un día de estos se pondrá á la firma del monarca.

De política

En rigor de verdad hay pocas noticias de política que merezcan los honores de comunicarse.

El señor Azcárraga nos ha manifestado que el Gobierno desea que las Cortes resuenden sus tareas en la segunda quincena de enero.

Añadió que en el interin los ministros se ocuparán del estudio de los presupuestos de sus respectivos departamentos.

Dijo que las reformas de Guerra se llevarán á la práctica lo más pronto posible, pero que se hace necesario antes de instalar nuevos servicios, estudiar los respectivos reglamentos y que esta labor requiere algún tiempo.

Combinación de Gobernadores

Es seguro que el Gobernador civil dimisionario de Valencia, señor Soler y Casajuna, será nombrado para desempeñar el mismo cargo en otra provincia.

Se indica por algunos que irá á Cádiz y otros creen que entrará en la nueva combinación de Gobernadores.

En el señor Soler y Casajuna se reconocen méritos para ocupar un cargo como el de Gobernador, considerándose como una verdadera desgracia lo que le ocurrió en Valencia.

Consejo

Esta tarde á las cinco volverán á reunirse los ministros en Consejo, bajo la presidencia de Azcárraga.

En él seguirán ocupándose de los presupuestos y de otros asuntos orientes, entre ellos el de nombramiento de personal.

Coblan

Se halla completamente repuesto de la enfermedad que venía padeciendo el señor Coblan.

Esfotos timbrados

El ministro de Hacienda ha dictado una real orden autorizando la venta de sellos y papel timbrado en todos los establecimientos que designe la Dirección general del ramo.

El objeto es que puedan venderse en todos los estancos y no en determinados establecimientos, como hoy sucede.

Huelga

Telegrafían de Alicante que continúa la huelga de los obreros del puerto.

Los huelguistas han recibido auxilios metálicos de las sociedades obreras de otros puertos.

El conflicto sigue en pie y no tiene fácil arreglo, puesto que los navieros y los trabajadores no quieren ceder en su actitud.

Las autoridades gestionan cerca de unos y otros el arreglo satisfactorio del asunto.

RICARDO.

DE LA MONTAÑA

(DE NUESTROS CORRESPONSALES)

LUENA

En la Secretaría del Ayuntamiento se ha expuesto al público el reparto de consumos para el próximo año. Este presupuesto, como tantos otros de años anteriores, resulta un atentado enorme á la equidad y á la justicia; pues, según nos informan, por deficiencias de las leyes y reglamentos se carece de una base exacta de clasificación, procediéndose al nombramiento de un vecino por cada pueblo de los cinco que forman el término municipal; éstos se reúnen, clasifican y reparten á ojo de buen cubero, siendo lo más lamentable que algunos repartidores, olvidándose de los deberes que su cargo les impone, llevan las renillas y pasiones donde sólo debiera resplandecer la verdad y la justicia: algunos errores de bulto que se notan en el reparto de consumos se tienen en cuenta en el reparto del déficit municipal, pues el Secretario, persona de recto criterio y honradez acreditada, á quien sus veinte años de servicios en el cargo le hacen conocedor de las fuerzas contributivas de cada vecino, asesorado por la junta repartidora, modifica en el sentido más conveniente la total cuota vecinal que se ha de pagar en el año siguiente; pero mientras no se rompan los antiguos moldes y se haga el reparto sobre base más sólida que la conciencia individual podrá el contribuyente estar en completa seguridad de que se le hace justicia? Creo que no.

SEL DE LA CARRERA

Ha pasado una temporada entre nosotros, sellando el sábado para Burgos, el conocido industrial y exconcejal de aquella ciudad don Alejo Madrazo.

GABEZÓN DE LA SAL

Fiesta benéfica.—Las simpáticas y bellas señoras de este pueblo han tenido, contra su deseo, que desistir de celebrar la función benéfica que habían organizado para obsequiar á los niños y dar una comida á los pobres en las próximas pascuas, pero insistiendo en su propósito, con muy buen acuerdo, han abierto una subscripción para regalar el día de Reyes juguetes y dulces á los niños pobres de cuatro á ocho años.

El reparto se hará en la casa de la señorita de Alba y los donativos ó inscripciones de los niños pueden hacerse hasta el día 4 en los domicilios de las señoras de Herrera y de Gutiérrez Répide.

Noticias oficiales

La guardia civil de Los Carabos, ha detenido y puesto á disposición del Juzgado municipal de Enmedio, al guardia de campo de Celada Marantes, Victoriano Ruiz, de 39 años, por haber insultado y amenazado de muerte al vecino de Fombellida, Federico Gómez González, en ocasión de hallarse éste cortando leñas de las concedidas para los hogares de dichos pueblos, en el monte Matanzas, de expresado pueblo.

Por haber pagado una bofetada á su concuina Serafina Alonso Cobo, soltera, de 23 años, en ocasión de que ésta le reclamaba el importe de unas mantecas que le había vendido en el mercado, ha sido detenido por la guardia civil de Salaya, el vecino de Eales, ayuntamiento de Santa María de Cayón, Santiago Higuera Pérez.

Por carecer de licencia para su uso, le ha sido recogida por la benemérita de Pollentes, una escopeta, al vecino de dicha villa Emilio Fernández López.

También le fue recogida una cañana con 12 cartuchos y una libra que conducía.

Instrucción pública

Con fecha 9 del corriente ha cesado en el desempeño del cargo de maestro de escuela de las Iles, don Alberto Benito Hornández.

El maestro de la escuela pública de niños del 2.º distrito de la villa de Larado, ha remitido á este Gobierno civil los presupuestos de material para 1905, correspondiente á dicha escuela y á la clase de adultos.

Por la Alondría del Astillero se ha dado cuenta de haber quedado constituida

aquel pueblo, la nueva Junta local de Reformas Sociales.

Don Agapito Santa Marina comunica que terminada la licencia que venía disfrutando, ha vuelto a hacerse cargo de la subdelegación de Medicina del distrito de Santander.

Los trabajos manuales

Tomamos de La Unión del Magisterio, de esta capital, los siguientes sueltos: «En nuestro número anterior, dignos que la circunstancia de haber sido el director de esta revista...»

«Eso no obstante, creemos que no será difícil persuadirse judicialmente el traslado a nuestras manos el juicio que el tal acuerdo merece a los ojos de la prensa pedagógica...»

«Ven el señor Alcalde y los dignos concejales de Santander, lo que para su satisfacción escriben los señores colegas: «El Cantábrico, diario de la hermosa y culta ciudad santanderina, viene publicando una serie de artículos...»

«Claro es que la Junta preñada no tiene atribuciones para prohibir una enseñanza que está mandada por el real decreto de 26 de octubre de 1901...»

«Nos parece, pues, muy censurable el acuerdo referido, y justificadísima la energía y razonada protesta (a que La Escuela Moderna se adhirió) que en El Cantábrico hace «Un maestro, humilde alumno del curso de Trabajo manual de Santander...»

«ACUERDO CENSURABLE Parece que la Junta de Instrucción pública de Santander, a propuesta del inspector señor Romojero, ha acordado oponerse al propósito del Ayuntamiento de la misma capital para establecer en todas las escuelas municipales el Trabajo manual...»

«ACIDENTES MARÍTIMOS Choque de vapores La noticia En las primeras horas de la tarde de ayer comenzó a circular por la población y especialmente entre la gente de mar la noticia de haber ocurrido un choque de vapores a muy pocas millas de este puerto...»

«ACIDENTES MARÍTIMOS Choque de vapores La noticia En las primeras horas de la tarde de ayer comenzó a circular por la población y especialmente entre la gente de mar la noticia de haber ocurrido un choque de vapores a muy pocas millas de este puerto...»

«ACIDENTES MARÍTIMOS Choque de vapores La noticia En las primeras horas de la tarde de ayer comenzó a circular por la población y especialmente entre la gente de mar la noticia de haber ocurrido un choque de vapores a muy pocas millas de este puerto...»

«ACIDENTES MARÍTIMOS Choque de vapores La noticia En las primeras horas de la tarde de ayer comenzó a circular por la población y especialmente entre la gente de mar la noticia de haber ocurrido un choque de vapores a muy pocas millas de este puerto...»

«ACIDENTES MARÍTIMOS Choque de vapores La noticia En las primeras horas de la tarde de ayer comenzó a circular por la población y especialmente entre la gente de mar la noticia de haber ocurrido un choque de vapores a muy pocas millas de este puerto...»

«ACIDENTES MARÍTIMOS Choque de vapores La noticia En las primeras horas de la tarde de ayer comenzó a circular por la población y especialmente entre la gente de mar la noticia de haber ocurrido un choque de vapores a muy pocas millas de este puerto...»

«ACIDENTES MARÍTIMOS Choque de vapores La noticia En las primeras horas de la tarde de ayer comenzó a circular por la población y especialmente entre la gente de mar la noticia de haber ocurrido un choque de vapores a muy pocas millas de este puerto...»

«ACIDENTES MARÍTIMOS Choque de vapores La noticia En las primeras horas de la tarde de ayer comenzó a circular por la población y especialmente entre la gente de mar la noticia de haber ocurrido un choque de vapores a muy pocas millas de este puerto...»

«ACIDENTES MARÍTIMOS Choque de vapores La noticia En las primeras horas de la tarde de ayer comenzó a circular por la población y especialmente entre la gente de mar la noticia de haber ocurrido un choque de vapores a muy pocas millas de este puerto...»

«ACIDENTES MARÍTIMOS Choque de vapores La noticia En las primeras horas de la tarde de ayer comenzó a circular por la población y especialmente entre la gente de mar la noticia de haber ocurrido un choque de vapores a muy pocas millas de este puerto...»

«ACIDENTES MARÍTIMOS Choque de vapores La noticia En las primeras horas de la tarde de ayer comenzó a circular por la población y especialmente entre la gente de mar la noticia de haber ocurrido un choque de vapores a muy pocas millas de este puerto...»

«ACIDENTES MARÍTIMOS Choque de vapores La noticia En las primeras horas de la tarde de ayer comenzó a circular por la población y especialmente entre la gente de mar la noticia de haber ocurrido un choque de vapores a muy pocas millas de este puerto...»

«ACIDENTES MARÍTIMOS Choque de vapores La noticia En las primeras horas de la tarde de ayer comenzó a circular por la población y especialmente entre la gente de mar la noticia de haber ocurrido un choque de vapores a muy pocas millas de este puerto...»

«ACIDENTES MARÍTIMOS Choque de vapores La noticia En las primeras horas de la tarde de ayer comenzó a circular por la población y especialmente entre la gente de mar la noticia de haber ocurrido un choque de vapores a muy pocas millas de este puerto...»

La niebla.—El «Peña Cabarga».—El «Cabo Corona».—El «Primer».—Choque inevitable.

Las noticias que de este accidente marítimo conseguimos reunir fueron las siguientes:

A causa de la niebla, la corazzón fuera del puerto era grande, hasta el extremo de no distinguirse a una distancia de tres o cuatro metros la Peña de Mouro y mucho menos la entrada de bahía.

Por este motivo, el vapor de esta matrícula Peña Cabarga, perteneciente a la «Compañía Santanderina de Navegación», se hallaba desde las primeras horas de la mañana frente al puerto, sin determinarse su capitán, don Angel Regato, a ganar la entrada, ante el temor de chocar con Mouro ó irse sobre las Quebrantas.

Varias veces se hizo mar adentro y otras tantas, creyendo que aclaraba la niebla, enfrió la entrada del puerto, pero viendo siempre que la corazzón persistía, continuó dando vueltas frente al Sardiario, esperando que se despejase algo la atmósfera para entrar en puerto sin ningún peligro.

En esta situación se hallaba el Cabarga, cuando a las nueve y media de la mañana abandonaba el puerto, en viaje para Bilbao, el vapor Cabo Corona. Detrás de éste, y con el mismo rumbo, salió el Primer, de la Armada de Gijón.

En la mar la niebla continuaba siendo espesísima. El Peña Cabarga, al dar una de las bordadas, dividió al Cabo Corona, pitaron ambos buques, y éste continuó su viaje sin contratiempo alguno.

Como inmediatamente detrás del Cabo, marchaba el Primer cuando vio al Cabarga y los tripulantes de éste le divisaron, ya el choque era inevitable.

Así y todo, el capitán del Primer, don José Vega, pitó a estribor, haciendo lo mismo el Cabo Cabarga, quien además dio máquina atrás, pero como estaban tan próximos no fue posible, por más que hicieron los dos capitanes, desviar a los dos barcos, y éstos chocaron.

El Cabarga embistió de proa al Primer, cogiéndolo de refilón por babor, ó bien éste se echó de babor sobre el Peña.

Este punto no hemos podido aclararlo bien. A consecuencia del choque, los dos barcos resultaron con averías de consideración; y de doce y media a sus entraron en el puerto, anclando en bahía.

Ocurrió el accidente a la altura de Cabo Quejo.

Las averías El Peña Cabarga tiene torcido el branque y sueltas algunas planchas, por haber faltado los remaches.

Esta avería tendrá que ser reparada en un dique.

El vapor Primer tiene las averías entre la máquina y el puente de la banda de babor. Dieron que gracias a que la proa del Cabarga tropezó con una de las cuerdas del barco, éste pudo resistir la embestida, pues de haberse aboradado por el centro, el caso se hubiera abierto é ido a pique. Resultó del choque con tres planchas rotas y dos abolladas bajo la línea de flotación. Esta avería es más importante que la del Cabarga y también tendrá que ser reparada en un dique.

Otras detalles El vapor Primer había entrado hacía días en nuestro puerto, procedente de Barcelona, con carga general y casi boito, se dirige ayer para Bilbao.

Es un buque de 1.253 toneladas y pertenece a la Compañía Rodríguez Cerra, de Gijón, que tiene de consignatario en esta plaza a don Francisco Salazar.

Los capitanes del Peña Cabarga y el Primer declararon ayer tarde ante el señor Comandante de Marina, en el sumario que a consecuencia del accidente se instruya en aquella dependencia.

El Peña Cabarga ha sufrido, con esta, tres averías graves en esta año, después de haber estado navegando sin interrupción durante doce años, sin tener el más pequeño contratiempo.

El Peña Cabarga ha sufrido, con esta, tres averías graves en esta año, después de haber estado navegando sin interrupción durante doce años, sin tener el más pequeño contratiempo.

El Peña Cabarga ha sufrido, con esta, tres averías graves en esta año, después de haber estado navegando sin interrupción durante doce años, sin tener el más pequeño contratiempo.

El Peña Cabarga ha sufrido, con esta, tres averías graves en esta año, después de haber estado navegando sin interrupción durante doce años, sin tener el más pequeño contratiempo.

El Peña Cabarga ha sufrido, con esta, tres averías graves en esta año, después de haber estado navegando sin interrupción durante doce años, sin tener el más pequeño contratiempo.

El Peña Cabarga ha sufrido, con esta, tres averías graves en esta año, después de haber estado navegando sin interrupción durante doce años, sin tener el más pequeño contratiempo.

El Peña Cabarga ha sufrido, con esta, tres averías graves en esta año, después de haber estado navegando sin interrupción durante doce años, sin tener el más pequeño contratiempo.

El Peña Cabarga ha sufrido, con esta, tres averías graves en esta año, después de haber estado navegando sin interrupción durante doce años, sin tener el más pequeño contratiempo.

El Peña Cabarga ha sufrido, con esta, tres averías graves en esta año, después de haber estado navegando sin interrupción durante doce años, sin tener el más pequeño contratiempo.

NUESTRO FOLLETON

Terminado el notable estudio del doctor Madrazo, sobre la guerra ruso-japonesa, que hemos publicado en nuestro folleto, ofrecemos al público, en esta página, la famosa novela de Emilio Souvestre, El Japonés, una de las más bellas producciones del gran escritor francés, contemporáneo y protegido de Dumas, padre.

Novelista, dramaturgo, filósofo, humorista, Souvestre fue uno de los más celebrados ingenios de aquella época tan fértil y memorable de las letras francesas. Su obra El Japonés es quizá una de las que más ponen de relieve sus cualidades de pensador y de imaginación, novela al propio tiempo interesante y profunda, que cual otras del mismo autor, como El mundo tal y como es, El rey del mundo, La gata de agua, Rita y otros cuentos maravillosos, han quedado como inmarcescibles flores del ingenio francés.

Charton, hizo en pocas líneas un retrato moral de Souvestre, que reproducimos por dar completa idea del autor de El Japonés. «No vea en las letras más que un medio de satisfacer su pasión más ardiente: la de ser útil según sus facultades, expresando los sentimientos generosos de que su corazón estaba lleno, defendiendo las verdades del orden moral, negadas, p-ocritas ó olvidadas en medio de las preocupaciones materiales del siglo. Tal era, realmente, su vocación. En esta necesidad y en este celo perseverante por la enseñanza moral, se ha de buscar la verdadera unidad de la vida...»

Retirado al extremo de un barrio de la capital, en un cuarto piso, desde el cual la vista se extendía por algunos jardines, trabajó durante diez y ocho años, sin descansar, sin trazar una sola línea que pudiera borrar la conciencia más escrupulosa...»

Creemos que ha de ser de agrado de nuestros lectores El Japonés, esta hermosa obra de tan noble y delisado ingenio.

Creemos que ha de ser de agrado de nuestros lectores El Japonés, esta hermosa obra de tan noble y delisado ingenio.

HOMENAJE A PI Y MARGALL

Suscripción para la placa que ha de ser colocada en la plaza de don Francisco Pi y Margall.

	Plas.	Cts.
Suma anterior.....	442	60
Don Dámaso Vélez.....	1	
Don José González Torre.....	2	
Total.....	445	60

(Continúa abierta la suscripción.)

CUENTOS

La muerte del artista

Luis Salvatella era uno de los más renombrados compositores de música de su época.

Sus partituras eran siempre saboreadas por el público inteligente con verdadero deleite, y su fama iba creciendo día en día y conquistándole nuevos y merecidos laureos.

Sus deliciosos baillables hacíanle gozar de una gran popularidad, por su música sencilla y fácil al oído; no había un piano de salón que no tuviera en su musicuero los valses y los minús de Salvatella.

En todas las soirées aristocráticas saboreábanse sus producciones; las orquestas ambulantes, las interpretaban a petición de los transeúntes, los entes escuchaban con religioso silencio las notas errantes que siempre tratan al oído una dulce afluencia...»

El inspirado artista, que no se dormía sobre sus laureos, producía sin descanso para corresponder a las demandas de los centros editoriales de música, gozando de su gloria, con el fervor de un enamorado de su arte.

Acababa de escribir su última obra, un Capricho oriental que hacía conover hasta la última fibra del corazón, una música dulcisima, apasionada, saturada de los perfumes embriagadores de los bosques orientales, que evocaba los tiempos en que los trovadores atraían a las mesas con las pausaciones de sus líras.

A través de sus notas parecían desfilan cohortes de bayaderas indias y danzarinas africanas y egipcias, en danzas que la voluptuosidad oriental había imaginado.

Si sus anteriores obras le habían conquistado grandes días de gloria, su Capricho oriental, le condujo hasta las mismas puertas de la morada de la diosa Euterpe.

Pasó algún tiempo, y Luis Salvatella cayó enfermo de gravedad, quizá por pulsar demasiado las cuerdas más sensibles del alma, ó por el exceso de trabajo que pesaba sobre él, sumiendo en el mayor desconsuelo a sus amigos y admiradores, y siendo su enfermedad sentida por el pueblo entero, del cual era hacía mucho tiempo el trovador.

Entre tanto, su Capricho oriental, traspasando los límites de los salones de concertos, habíase presentado ante multitudes, ansiosas de escuchar las sentimentales notas de la última obra de Salvatella; no había un hijo del pueblo que no conociera las belle-

tra conciencia atávica y de superficiales hechos presentes, que no se aviene nunca con el profundo análisis ni con una historia que se distancie algo de nuestras narices; y sin embargo, mal que nos pese, todos los pueblos, unos antes y otros después, están llamados a intervenir cuando su oportunidad es llegada. Cuando a la China le llegue el momento, no crean los actuales europeos que ellos continuarán como al presente siendo más crueles y desleales que nosotros, y que sin honor ni amor nos llevarán al martirio, no; probablemente, en el caso de que el procedimiento de la guerra continuara, y el pabellón oriental llegase a ondear en París, Londres, Berlín, sería que habríamos perdido todas estas virtudes, y eran ellos quienes venían a imponerlos.

Resumiendo en conclusiones lo que llevamos expuesto en este artículo, resulta: 1.º Que el triunfo de Rusia no es útil para la raza blanca ni para la amarilla. Es incapaz de llevar la actual civilización de la primera a la segunda ó impediría el normal desarrollo de ésta bajo la influencia del Japón.

2.º Si la victoria se mostrase propicia a los japoneses, el primero y transcendental beneficio que reportaría a Europa sería el de preparar el advenimiento a la civilización moderna de la raza eslava, que hoy vive prisionera de unas instituciones políticas caristas y despóticas que casi totalmente la inmobilizan, y creemos que este pueblo japonés hará la

educación militar é industrial de la China.

3.º Bajo esta hipótesis, las consecuencias en un porvenir próximo serían: extender la civilización japonesa por los ámbitos de la China y de todo el Oriente; aumentar la producción humana en el grado de dicha mayor cultura, y verterla en la circulación mercantil é industrial del globo en obsequio del bienestar social. Una vez constituido en Oriente este gran centro de cultura, contrarrestaría las codicias de Europa y América, y una vez establecidos estos tres puntos civilizadores tan bien dispuestos geográficamente, impondrían un equilibrio de cultura en las humanas relaciones que obligaría al mantenimiento de la paz universal.

zas de la obra, llevada por doquier por sextetos y orquestas ambulantes.

Luis Salvatella moría de esa enfermedad terrible y lenta que aniquila el cuerpo, sufriendo el espíritu como en un éxtasis.

En su lecho de dolor recordaba sus triunfos como artista, que no morirían como su existencia en aquellos momentos...»

De improviso, las sentidas notas de un violín, se dejaron oír tras las portanías del balcón del hotelito, donde se cumbria el artista...»

Sus ojos se abrieron desmesuradamente y escuchó por unos momentos; el aire bochornoso de aquella mañana de julio trajo las primeras notas de su «Capricho oriental...»

Aquellos arpeggios melódicos, concebidos por él, fueron apagándose poco a poco, al internarse en una calle vecina...»

El artista realizó la cabeza sobre la almohada y expiró... y su alma, abandonando este mundo, se internó en las regiones de lo desconocido.

DE ASTURIAS

BARRO-LLANES

Con todo género de mal tiempo, propio de la estación, se celebró en Posada-Llanes los días 13, 14 y 15 del corriente la renombrada feria de Santa Lucía.

No obstante lo desahucio del tiempo hubo mucha concurrencia de forasteros, habiéndose numerosas transacciones de toda clase de ganados, siendo muy de lamentar la rebaja de tres meses a la fecha, que llegó a rebaja de su valor del 25 al 30 por 100, el de corda, hasta nueve arrobas de peso, es pagó entre 15 y 18 pesetas arroba, llegando a 20 pesetas de nueva arroba en adelante.

De todos los demás artículos de feria (comercio) hubo también mucho despacho, pero nadie contaba con tan buena feria, según estaba el temporal. Siendo también muy grato el consignar el que en una feria como ésta no se haya notado ningún accidente que lamentar.

Las que están ahora muy concurridas de los futuros milanesos son las escuelas de primera enseñanza, solicitando de sus maestros las aplicaciones de la Aritmética para aprender las cuentas, con objeto de ir a Méjico a buscar el oro que en España no hacen por encontrar. Es una tristeza el ver la juventud masculina que, sobre todo, de la Asturias oriental emigra a la República de Méjico, con grave perjuicio para el caso de población de España y más aún para nuestra agricultura, que mal puede desarrollarse del atraso en que se encuentra con respecto a otras naciones, faltándole los mejores brazos para el trabajo. Soñaba ya que ya no cabrían en Méjico ni de pies. También yo fuera tal vez, si pudiera pasar, como dice la Historia que pasaron Cortés y su pueblo el mar Rojo de paso para la tierra de Promisión; pero de no poder ser así, me agarraré a mi escuela, demostrando los problemas aritméticos a los que tienen más fuerzas que yo para atravesar el Océano.

Padro Alvarez. Barro-Llanes, diciembre 17 de 1904.



La conquista de Madrid obtuvo anoche igual interpretación que la primera vez que en esta temporada se puso en escena.

Todos los artistas, especialmente la señora Fons, la señorita Baró y el señor Baut, fueron aplaudidísimos.

La obra fue dirigida por el maestro Bauzá que se encuentra, afortunadamente, repuesto ya de la indisposición que le ha retenido unos días en cama.

FUNCION PARA HOY

La función de esta noche se dividirá en secciones y a última hora tendrá lugar el estreno de Los cosacos, episodio dramático lírico del siglo XVI, en un acto y cinco cuadros, escrito en prosa, sobre el pensamiento de una obra del célebre novelista Nicolai Gogol, por el distinguido periodista don Tomás Camacho, director de El Nervión, de Bilbao.

La música es original del maestro don Pedro Martínez, subdirector de la banda municipal de la vecina villa.

Tanto del libro, como de la música, tenemos las mejores noticias y se espera que la obra tenga un éxito verdaderamente grande.

A la representación asistirán los autores y dirigirá la orquesta el señor Martínez.

Las obras que se anuncian para esta noche son las siguientes:

A las ocho: Bohemios. A las nueve: El Barbero de Sevilla. A las diez y media: Estreno de LOS COCOS.

Denuncias y sucesos

La guardia municipal ha denunciado ayer que por la alcantarilla que en construcción terrenos de la nueva iglesia, en construcción de San Francisco salían aguas sucias que exhalan malos olores, y una losa que se halla rota frente a la misma iglesia, con peligro para el paso público.

Incendio de chimenea

A las tres y media de la tarde de ayer se prendió fuego la chimenea de la casa número 4 de la calle de la Blanca, siendo sofocado por los bomberos.

Accidentes del trabajo

Al ir a trabajar en la maquina en la Peña Cabarga, el obrero Laureano Suárez, de veintidós años, se produjo con un calabrero una contusión en la región metacarpiana izquierda y distensión de los ligamentos de la mano izquierda.

El herido de Monte

El obrero Laureano Bárcena que en la noche del domingo fue gravemente herido en la cabeza, en el pueblo de Monte, continúa en estado relativamente satisfactorio.

El agresor, Pascasio Fernández, no ha sido habido aún y como es un sujeto de bando civil debiera trabajar sin descanso para capturarle en seguida y ponerlo a disposición del Juzgado de instrucción, que reclama, para evitar que cometa otra nueva agresión.

Audiencia

Ayer tuvo lugar el juicio oral de la causa procedente del Juzgado de instrucción de Santander, seguida contra Antonio Palacios Expósito, porque el día 4 de abril del año 1903, en la feria de Gama, el procesado, vendedor ambulante, aprovechando la ocasión de hallarse en su puesto María Gómez, sustrajo a ésta del bolsillo una bolsa tañada en 5 céntimos, que contenía 450 pesetas en billetes que más tarde le fueron copados.

Practicada la prueba testifical, las partes solicitaron la suspensión del juicio a fin de que se practicara una información suplementaria, para acreditar la personalidad del procesado, lo que así se acordó por la Sala.

También tuvo lugar el procedente del de esta capital seguida contra Francisco Gómez Vico, acusado de haber sustraido del monte común de Beronilla dos trozos de madera que se le coparon y que fueron tasados en 25 pesetas.

En el acto del juicio, el procesado se confesó autor del delito, conformándose con la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor, solicitada por el ministerio Fiscal.

Noticias

R. Presmanes, dentista. Puente, 1, duplicado, principal.

LA UNIVERSAL acaba de editar su nuevo catálogo general para las próximas fiestas. Todo el que tenga necesidad de comprar mazapanes, turrones, conservas de todas clases y vinos y liciores de todas las buenas marcas, debe pedir dicho catálogo en el cual hallará además de una variedad de artículos, insuperable casi, precios sumamente económicos.

LA UNIVERSAL, Blanca, 19 Por la Comandancia de Marina de este puerto se hace saber que por el vecino de Pedreña, Manuel Badía, ha sido hallado el día 17 del corriente, en el canal de Huera, un arpe de 17 centímetros de grueso por 1 metro 22 centímetros de largo.

Los reclamaciones podrán hacerse en el término de treinta días.

Minas Por la Administración de Hacienda de esta provincia se ha remitido al señor Gobernador civil un relación de las minas que han sido sustituidas por tercera vez sin resultado, para que puedan ser declaradas

francos y nuevamente registrables los terrenos que comprenden.

Movimiento marítimo

Peña Cabarga, de Rotterdam, en lastr. Buques salidos Alfonso XVII, para Habana y oscalas, con carga general. Loguño, para ídem ídem, con ídem. Orconera, para Rotterdam, con mineral. Pedrosa, para ídem, con ídem. Lata, para Vigo, con ídem.

Matadero

ROMANEO DEL DIA 20. Tasas mayores, 23; menores, 14; kilos 6,483. Corderos, 6; peso 824 kilos. Corderos, 9.

Material de enseñanza

Para conocimiento de los padres de familia que tienen hijos educados en la Residencia de los Estados Unidos los nuevos libros de texto para las clases de lectura, y los Caligrafos modernos, para las de Escritura.

También se han recibido los series de cuadernos de Dibujo, y las colecciones de «Cuentos Pintados» para obsequiar a los niños que más se distinguen en los exámenes del presente mes.—El presidente, Lorenzo Portilla.

Por el señor Gobernador civil de Vizcaya se ha autorizado a la Sociedad Anónima Vasco-Asturiana para remitir a esta capital, a la consignación de don Bernardo San Miguel, 16.000 cartuchos vacíos para escopeta y a la Sociedad Anónima Española de Dinamita, para remitir a la misma consignación 20.000 espaldas para dinamita y 97 cajas de esta materia explosiva.

Partido republicano

Se convoca a Junta general de todos los afiliados para el 25 de los corrientes y hora de las dos y media de la tarde, sitio en su Centro, calle San José, con objeto de proceder a la elección de cargos para el año próximo entrante de 1905.

Se interesa la puntual asistencia al acto y hora indicada.—La Directiva.

El día 13 del corriente falleció en el famoso pueblo de Maliaño el señor don Aniceto Valle Cacho.

A su desconsolada esposa y demás familia enviamos nuestro más sentido pésame.

Clases nocturnas

Entre los alumnos que concurren a la Escuela nocturna, patrocinada por la «Agrupación Radical y Leica», y en su mayoría obreros y dependientes de comercio, han obtenido el mayor número de puntos, en las clases de Lectura Razonada, Escritura en pluma, Gramática y Aritmética, los siguientes:

J. Hernández, Fabián López, M. Cien, Hiramenguido Solana, A. T. Quintana, Julio Badía, A. Gatiérrez, R. V. Alonso y Leoncio Camargo.

Hay clases todas las noches de ocho a nueve y media.—El profesor, A. P. Alvarez.

AMOR, como mensajero de Navidad, era bien venido de todas las señoras. Pues por su novísima calidad de abilitar rápidamente y con primor los metales, contribuyera muchísimo a facilitar los preparativos para celebrar dignamente esta fiesta, ahorrando muchos disgustos a las señoras. El brillante para metales AMOR presta en el acto a todos los objetos de metal una brillantez extraordinaria y se vende en todas partes.

Ecos del Boulevard

Hoy miércoles, a las siete de la tarde, se celebrará en los salones del Circolo de Recreo, un baile de confianza.

El postrer más exquisito son las pifias de la isla de Cuba de La Habana. Da venta en los establecimientos de La Universal, calle de la Blanca; don Abraham Otero y señores Aldasoro y Compañía.

En el mes pasado fue bautizado en la iglesia parroquial del Espíritu Santo, de la Habana, un niño, hijo de doña Petra López y don Jacobo Inchaurri.

Fueron padrinos don Joaquín López y la señorita Babilina Veiga, concurriendo al acto muchos amigos.

Según certificado de la Alcaldía de Luena que hemos visto, en el repaso de pan que se hizo el 23 de noviembre, en la plaza de E. de trabas, no fue decomisado el pan de «La Económica», sino que se suspendió provisionalmente su venta por faltar la marca en el peso, siendo devuelto al representante señor Riancho, en cuanto se comprobó que no sólo tenía el peso, sino que excedía

Ha llegado a Santander, hospedándose en el Hotel de Europa, el acreditado especialista en la curación de las hernias, señor V. Val, director de la respetable y conocida ca

FOLLETON DE "EL CANTÁBRICO"

Problemas actuales

(TRANSCENDENCIA DE LA GUERRA RUSO-JAPONESA EN EL EXTREMO ORIENTE DE ASIA)

POR EL DR. MADRAZO

tendrá a todas las comarcas pobladas por las razas amarillas.

El problema de que se habla en Europa sobre la competencia industrial de la China, en donde la fuerza del carbón entra por más millones que en el restante del globo, y la mano de obra es más abundante y barata que en parte alguna, y de que pueda poner en peligro el trabajo y la vida europea, digo que no existe tal problema, y sólo son miedos de las industrias egoístas de Europa, que desearían hacer obligatorio el consumo a cañonazos. Lo único que sucedería si tal río de producción viniese a Europa, sería la muerte de aquella otra producción que no pudiese competir; pero en cambio habría otra en que la nuestra resultase más superior y económica; y por pocos que fuesen los artículos transportados de Europa a un consumo de la extensión que suponen los millones y millones de hombres amarillos, serían más que suficientes para proporcionararnos a todos una vida satisfactoria. Los que únicamente per-

derían, son los industriales de privilegio, los que viven a expensas de protecciones que cada día han de ser menos.

La China, que comienza a despertar, tardará todavía en desesperarse, y su primera preocupación será prevenir su seguridad personal, para lo cual, y bajo la tutela del Japón

de Barcelona, Vidal Hermanos, dedicada a la creación radical de estas complicadas enfermedades...

El laureado pintor y dibujante Manuel Salvi ha publicado una notable obra titulada 'Fantasmas Catariques'...

Observaciones meteorológicas DEL ÚLTIMO MES DE ABRIL, DE 1900. Altura barométrica...

Para Navidad Años del Mono y Champagnes, marcas España de oro, Sport y Excelsior...

Academia de la Facultad de Derecho CALDERÓN, 21, cuarto, derecha.

Sellos de caucho Se hacen diariamente en la IMPRENTA FRANCESA

Los mejores vinos de mesa y más económicos, en La Serrana, San Fernando, 28, Sucursales: Peña Herboza, 19, y Rupalcio, 2; teléfono 121

Si no quiere usted estar calvo, use el Céfiro de Oriente Lillo. El que es calvo ó se le cae el cabello, es por que quiere.

Después de probar todos los engrasados, recomendamos más su agradable eficacia RADICAL del Digestivo Mojarrieta, cuya superioridad está universalmente confirmada.

Curaciones desesperadas en personas bien conocidas que lo tomaron durante tres meses, son las que lo han hecho glorioso...

Restaurant EL CANTÁBRICO DE PEDRO GOMEZ FERNANDEZ HERNAN OORTES (PLAZA NUEVA) Palacio del Sr. García Macho, teléfono 400

Cocina francesa y española Servicio a la carta COMEDORES AMPLIOS E INDEPENDIENTES

Plato del día: So'omillo a la francesa.

COMUNICADO Señor director de EL CANTÁBRICO. Santander.

Muy señor mío: Cúmplome hacer público un deber de gratitud a la Sociedad de Seguros La Fátima por su diligencia en la indemnización de los daños sufridos...

Con un proceder digno de ser imitado, fui indemnizado inmediatamente con pesetas 9.853'75, a que ascendieron las pérdidas...

ROGANDO A USTED QUE CABIDA EN SU DIARIO EL presente comunicado, me es grato ofrecerme de usted atento s. s. q. s. m. b. Angel Serrano.

MADRID Día 20 Día 19 Interior, F. y E. D. 77 70 77 50

Interior, F. y E. D. 77 70 77 50. Idem idem, C. 77 75 77 50. Idem idem, A. y B. 78 10 77 90

Tendencia: firme Varona

OOTIZACION de las operaciones verificadas en el día de hoy por los Corredores de esta plaza.

Table with 2 columns: Item and Price. Includes 'BIERRE DEL BOLSIN' and 'F. Romaguera'.

Table with 2 columns: Item and Price. Includes 'BILBAO' and 'VALORES INDUSTRIALES Y MERCANTILES'.

La inhalación antiséptica y balsámica que se obtiene al disolver en la boca las Pastillas M. rrellé, es el remedio más racional y seguro para resfriados, tos, catarrros, asma, bronquitis, etc.



(Confidencia telegráfica de la madrugada)

Un exhorto de Barcelona

El Juez señor Ortega Morejón visitó hoy al señor S. Imerón para tomarle declaración, en virtud de un exhorto recibido de Barcelona...

Altos cargos

El señor Azoárraga ha manifestado que el Gobierno aún no se ha ocupado del nombramiento de jefe del Estado mayor central.

El ministro de la Guerra se ocupa en redactar el reglamento de las reformas y hasta que lo último no se nombrará el jefe del Estado mayor central, lo que tardará algún tiempo.

Visita

Hoy visitó al Presidente del Consejo el señor Domínguez Pascual, quien dijo que la visita fue de pura cortesía.

Consejo

El Consejo de ministros de mañana será preparatorio del que el jueves presidirá el Rey.

Ceremonia palaciega

Hoy se verificó, con la solemnidad de costumbre, la ceremonia de la posesión de Oro al Sr. Azoárraga.

Felicitaciones

La familia real y el Gobierno fueron hoy al palacio de la infanta Isabel para felicitarla con motivo de su cumpleaños.

A su puesto

Marchó a Valencia el nuevo Gobernador civil, señor Pérez Moso.

Comisión de Concordato

Confírmase que el señor Maura presidirá la comisión del Congreso que ha de dictaminar en el proyecto de Convenio con el Vaticano.

Candidato

En las primeras elecciones de diputados a Cortes que se verifiquen se presentará por Cartagena el hijo del señor Salmerón.

Cargo aceptado

El conde de Mejorada ha aceptado la Alcaldía de Madrid.

Los crímenes de Aldije

Comunican de Sevilla que el francés Aldije acusa a dos jugadoras de Sevilla, a las cuales busca la policía. Afirma que él era víctima de los manejos de Muñoz y de dichos jugadores.

incautos, robándolos, matándolos y enterrándolos en la huerta. Puestos ambos de acuerdo, Muñoz atrajo a un individuo conocido por Pepe, diciéndole que conocía a dos individuos a quienes se les podía engañar jugando.

Pepe aceptó, y al llegar a la huerta, Muñoz le mató de un golpe en la cabeza, asesetado con una barra de hierro, despojándole enseguida del chaleco y de la americana y enterrándole en una fosa que abrió Aldije.

Después se repartieron entre ambos las 4.000 pesetas robadas, de las que Muñoz se llevó 3.000.

Un año después repitieron la operación con otro sujeto, distribuyéndose 2.800 pesetas, de las que Aldije percibió 500 y el resto Muñoz.

Pasó otro año y repitieron el crimen con una persona llamada Eduardo, repartiéndose 4.700 pesetas, de las que 1.200 correspondieron a Aldije.

Pasado otro año, realizaron un nuevo asesinato en las mismas circunstancias que los anteriores, robándole 2.500 pesetas, todos los cuales se las llevó Muñoz.

Hace 18 meses realizaron el quinto crimen. El muerto se llamaba Luis y le robaron 3.200 pesetas, de las que sólo 75 fueron para Aldije.

La sexta víctima fue Miguel Rejano, al que mataron el 4 de noviembre último y le robaron 6.000 pesetas de las que mil fueron para Aldije.

La sangre, las cenizas de las ropas que eran quemadas y otras huellas de los crímenes desaparecían antes del amanecer.

La familia de Aldije lo ignoraba todo, por hallarse durmiendo cuando se realizaban los crímenes.

La declaración de Muñoz es analoga a la del francés pero achacándole a éste la invención de los crímenes.

Las víctimas se llaman: José López, de Almería, de 35 años y soltero; Mariano Burgos, de Madrid, casado, al que robaron 800 pesetas; Enrique Fernández, de Madrid, robándole 49 duros; Federico Llamas, de Jaén, de 35 años, a quien robaron 4.000 pesetas; Félix Bonilla, de Córdoba y de 45 años, al que robaron 6.000; y Miguel Rejano, casado, robándole 700.

Afirma Muñoz que el que mataba era Aldije, empleando una barra. El se limitaba a llevar a los incautos, ayudando a enterrarlos, repartiéndose a medias las cantidades sustraidas.

Añade que nadie les auxiliaba. A los incautos les decía Muñoz que Aldije no sabía jugar a la baraja, proponiéndoles entrar en la casa por la huerta para evitar que la justicia sorprendiera a los jugadores.

Careados Aldije y Muñoz, se inculparon mutuamente. Añade Muñoz que cuando llevaban las víctimas a la huerta, colocaba Aldije, paralelos a la pared interior de la casa, unos pitones formando cañería y algunos tubos para simular un estrecho callejón.

Primero entraba Muñoz, después la víctima y en seguida el francés. Este decía a Muñoz: Pepe, cuidado con la cañería.

El objeto de esta maniobra era el de obligar a ir uno detrás de los otros, y en el momento de mirar al suelo la víctima para no tropezar, Aldije descargaba el golpe, y por si fallaba, tenía un martillo en un sitio próximo.

A la barra le ponía un trape en el extremo para facilitar su manejo, y con tal motivo Aldije bromeaba con Muñoz y sus amigos diciendo que había que vestir al muñeco, que era el nombre con que designaban a la barra.

Aldije niega estos hechos. Muñoz reconoce que ni con diez vidas pagarían todos sus crímenes. Aldije agregó que era una tontería discutir y que lo mejor era repartirse los muertos como antes se repartieron las ganancias y de esa manera no habrá disgustos.

Muñoz dijo a Aldije que era preciso irse preparando para morir como valientes, y Aldije le contestó: —Yo ser más valiente que Muñoz, porque llegué a élvas y luego volví, entregándome.

Muñoz le replicó: —Más valiente es el que pudo escaparse y no lo hizo. Los dos dan muestras de una espantosa tranquilidad y de una ferocidad nunca conocida.

Terminada la diligencia, fueron puestos en libertad el hijo y la esposa de Aldije. La opinión censura que se haya

La Moda Elegante, La Ilustración Española y Americana, La Estación de la Moda, Milán, París y otros periódicos de modas españolas y extranjeras, se admiten suscripciones y renovaciones en la Librería General, Amós de Escalante, 10, Santander.

dejado en libertad a la esposa, pero aplaude la libertad del hijo, que es honradísimo y reoriminaba a su padre. Todos los vecinos de Peñafior están indignadísimos.

El hijo y la esposa de Aldije llegaron a Lora del Río, donde fueron recibidos, el primero cariñosamente y la segunda con frialdad é indiferencia.

Un despacho oficial de Tokio dice que un destacamento japonés voló los parapetos de la parte Norte del fuerte de Toukionathun.

Aprovechándose de la confusión, los japoneses lo asaltaron, encontrando una gran resistencia. El general japonés Sanjocima ordenó el ataque definitivo, apoderándose del fuerte.

En seguida construyeron obras de defensa y se apoderaron de siete cañones y muchas municiones. Descubrieron 40 cadáveres rusos.

Los japoneses tuvieron pocas bajas. También se apoderaron los japoneses de una altura situada a un kilómetro de la colina de 203 metros y continuó el ataque.

De Shanghai comunican que en la Manchuria los japoneses rechazaron tres ataques de los rusos. El bombardeo de éstos es inofensivo, hasta que les envíen socorros.

Los rusos volaron una mina al Sur del poblado de Eunkinzai, en el momento en que los japoneses preparaban la comida, haciéndoles ocho muertos.

De Shanghai comunican que en la Manchuria los japoneses rechazaron tres ataques de los rusos. El bombardeo de éstos es inofensivo, hasta que les envíen socorros.

Los rusos volaron una mina al Sur del poblado de Eunkinzai, en el momento en que los japoneses preparaban la comida, haciéndoles ocho muertos.

De Shanghai comunican que en la Manchuria los japoneses rechazaron tres ataques de los rusos. El bombardeo de éstos es inofensivo, hasta que les envíen socorros.

Los rusos volaron una mina al Sur del poblado de Eunkinzai, en el momento en que los japoneses preparaban la comida, haciéndoles ocho muertos.

De Shanghai comunican que en la Manchuria los japoneses rechazaron tres ataques de los rusos. El bombardeo de éstos es inofensivo, hasta que les envíen socorros.

Los rusos volaron una mina al Sur del poblado de Eunkinzai, en el momento en que los japoneses preparaban la comida, haciéndoles ocho muertos.

De Shanghai comunican que en la Manchuria los japoneses rechazaron tres ataques de los rusos. El bombardeo de éstos es inofensivo, hasta que les envíen socorros.

Los rusos volaron una mina al Sur del poblado de Eunkinzai, en el momento en que los japoneses preparaban la comida, haciéndoles ocho muertos.

De Shanghai comunican que en la Manchuria los japoneses rechazaron tres ataques de los rusos. El bombardeo de éstos es inofensivo, hasta que les envíen socorros.

Los rusos volaron una mina al Sur del poblado de Eunkinzai, en el momento en que los japoneses preparaban la comida, haciéndoles ocho muertos.

De Shanghai comunican que en la Manchuria los japoneses rechazaron tres ataques de los rusos. El bombardeo de éstos es inofensivo, hasta que les envíen socorros.

Los rusos volaron una mina al Sur del poblado de Eunkinzai, en el momento en que los japoneses preparaban la comida, haciéndoles ocho muertos.

De Shanghai comunican que en la Manchuria los japoneses rechazaron tres ataques de los rusos. El bombardeo de éstos es inofensivo, hasta que les envíen socorros.

Los rusos volaron una mina al Sur del poblado de Eunkinzai, en el momento en que los japoneses preparaban la comida, haciéndoles ocho muertos.

De Shanghai comunican que en la Manchuria los japoneses rechazaron tres ataques de los rusos. El bombardeo de éstos es inofensivo, hasta que les envíen socorros.

Los rusos volaron una mina al Sur del poblado de Eunkinzai, en el momento en que los japoneses preparaban la comida, haciéndoles ocho muertos.

De Shanghai comunican que en la Manchuria los japoneses rechazaron tres ataques de los rusos. El bombardeo de éstos es inofensivo, hasta que les envíen socorros.

Los rusos volaron una mina al Sur del poblado de Eunkinzai, en el momento en que los japoneses preparaban la comida, haciéndoles ocho muertos.

ANEMIA Hemoglobina Deschiens. Principio ferruginoso vital de la sangre. El más poderoso de los reconstituyentes. Prescrito por todas las notabilidades médicas.

ANÉMICOS ¿QUEREIS LA SALUD?? LICOR RECONSTITUYENTE DE LA SANGRE DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS, DROGUERIAS Y CAFES

LA GRAN BREITANA Grandes almacenes de camias, muebles y alquería DE VIDUA e HIJOS DE MANUEL MATI

COLEGIO DE SEGUNDA ENSEÑANZA y Academia Pericial Mercantil Santa Clara, 7, 2.º—Santander

Banco vitánico de España COMPAÑIA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA Domicilio: Ancha, 64—Barcelona

LIBRERIA AGRICOLA NACIONAL Y EXTRANJERA Serrano, 14, Madrid

La Económica Grandes almacenes de muebles de Narciso Ortega—Ventas al contado.—Precio fijo.—Camares torneadas, con colchón a 35 pesetas; sillones de rejilla, a 4,50; idem de comedor y despacho, a 3,50; idem de paja, para cuatro, a 2,25; mesa de comedor, de nogal macizo, con tres tableros, a 45 pesetas; idem de escritorio, a 32 pesetas; idem de noche, a 5 pesetas; idem de cocina, a 2 pesetas; bancos de jardín, a 28; asientos y rejilla de Viena para toda clase de sillones.

Cepilleria Cepillos de dientes, de ropa, cabeza, para dar cera, etc., gran surtido; peines, peineñas, horquillas, estuches de limpieza, brochas de cisne, etc. Pérez del Molino y C.º, droguería, plaza de las Escuelas, Sucursal: Wad-Ras, 1 y 3, al lado de Singer.

ALMACEN DE LANAS Y COLCHONES de Pedro Guesta—Bovedo, 11 Lanias de Castilla. Gran surtido en colchones y telas hechas; especialidad en telas de gamuzo. Mirreño a 4 pesetas kilo y pieles blancas. Se hacen colchones a domicilio por los acreditados maestros colchoneros madrileños. Única casa en Santander que se puede avisar con confianza para dicho trabajo.



